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OPIS TECHNICZNY 
Do projektu wewnętrznej instalacji wodociągowej, kanalizacji sanitarnej, 
odprowadzenia skroplin z klimatyzatorów i wód opadowych z dachów 
 
Obiekt: Budowa nowej siedziby Komendy Powiatowej Policji w Nowym Tomyślu 

 
Adres budowy: Nowy Tomyśl ul Piłsudskiego, Tysiąclecia dz. nr. 924, 926/2 

 
Inwestor: Komenda Wojewódzka Policji w Poznaniu 

 
Adres inwestora: 60-844 Poznań ul Kochanowskiego 2A 

1.  PODSTAWA OPRACOWANIA 

-    projekt architektoniczno-budowlany 
-    uzgodnienia międzybranżowe 
-    obowiązujące normy i przepisy w zakresie projektowania 

 

2.  ZAKRES OPRACOWANIA 

Do projektu wewnętrznej instalacji wodociągowej, kanalizacji sanitarnej, 
odprowadzenia skroplin z klimatyzatorów i wód opadowych z dachów 

3. OPIS TECHNICZNY 

3.1. Instalacja wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji. 
Instalację wody zimnej projektuje się zaworu antyskażeniowego BA 2760 dn50 
(wg projektu przyłącza wodociągowego). Za wodomierzem projektuje się trójnik 
dla zasilania zestawu do podnoszenia ciśnienia w instalacji p-poż.  W zestawie są 
dwie pompy, z których jedna jest rezerwową. Zestaw wyposażony jest w układ 
sterowania i układ pomiarowy. Wydajność zestawu 7,2 m3/h, wysokość 
podnoszenia 20msw. Zakłada się, że jedna pompa jest rezerwową.  
Instalację wody zimnej w budynku projektuje się z rur PE-RT/Al/PE-RT  II 
generacji DOWLEX 2388 z umieszczoną pośrodku przekroju przewodu, rurą z 
aluminium, posiadającą współczynnik chropowatości względnej k = 0,0004, 
współczynnik przewodności cieplnej dla rury 0.40 W/mK łączonych na złączki 
zaprasowywane systemie MLC Uponor. Dopuszcza się systemy innych 
producentów pod warunkiem, że będą posiadały lepsze lub równe parametry 
techniczne.  Przewody wodociągowe projektuje się na wierzchu ścian, w stropach 
podwieszonych i bruzdach ściennych. Przewody w stropach podwieszonych 
montować na drabinkach montażowych mocując je zgodnie z instrukcją 
producenta. 

W pomieszczeniu węzła cieplnego projektuje się pompę cyrkulacji ciepłej wody 
np. YONOS MAXO-Z 25/0,5-10 PN10.  
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 Dopuszcza się wyroby innych producentów pod warunkiem, że będą posiadały 
parametry techniczne lepsze lub równe. 
Do spłukiwania toalet i mycia samochodów projektuje się oddzielny przewód 
zasilany z zbiornika hybrydowego wchodzącego w skład systemu 
zagospodarowania wody opadowej z placów utwardzonych. 
Przy każdym odgałęzieniu wykonać punkt stały.  Wszystkie przewody 
wodociągowe zimnej wody projektowane na wierzchu ścian zaizolować otulinami 
z powłoką PVC o grubości 20 mm, prowadzone w stropach podwieszonych 
otulinami z pianki polietylenowej o grubości 10 mm w osłonie przeciwwilgociowej. 
Przewody wody prowadzone w bruzdach ściennych zaizolować otulinami z pianki 
polietylenowej o grubości 6 mm. 
Przewody ciepłej wody i cyrkulacji wewnątrz budynku prowadzone na wierzchu 
ścian zaizolować otulinami z powłoką PVC o grubości: 
- średnica rury dn 15 – 20 mm  - grubość otuliny 20 mm 
- średnica rury dn 25 – 32 mm  - grubość otuliny 30 mm 
- średnica rury dn 40 – 50 mm   -  grubość otuliny równa wewnętrznej średnicy 
rury 
Przewody układane w stropie podwieszonym  i obudowach zaizolować  otulinami 
z wełny skalnej zbrojone folią aluminiową lub otulinami z pianki polietylenowej w 
osłonie przeciwwilgociowej o grubości: 
- średnica rury dn 15 – 20 mm - grubość otuliny 10 mm 
- średnica rury dn 25 – 32 mm - grubość otuliny 15 mm 
- średnica rury dn 40 – 50 mm  - grubość otuliny równa połowie wewnętrznej 
średnicy rury 
Na przewodach cyrkulacji ciepłej wody, pod pionami, projektuje się zawory 
regulacyjne z automatyczną funkcją dezynfekcji.   
Na przewodach zimnej i ciepłej wody projektuje się zawory odcinające, kulowe. 
Do zaworów  należy zapewnić dostęp. 
Do ochrony p-poż projektuje się hydranty p-poż o dn 25, zamontowane w 
szafkach wyposażonych w prądownice i wąż półsztywny długości 30 m.  
Doprowadzenie wody do nawilżacza parowego projektuje się rurą PE-RT/Al./PE-
RT. W odległości 0,5 m od nawilżacza wykonać przejście na rurę z stali 
nierdzewnej i nią wodę do urządzenie. Na rurze stalowej zamontować manometr 
o zakresie 0-10 bar oraz filtr z zaworem przed i za filtrem. Zawór z filtrem jest 
wyposażeniem dodatkowym.    
Po wykonaniu instalację wypróbować na ciśnienie 1 MPa i przepłukać.  
Projektuje się następującą armaturę: 
1. Przy umywalkach w pomieszczeniach W.C. ogólnodostępnych baterie 
umywalkowe stojące z ograniczonym czasem wypływu, blokadą antywandalowe   
2. Przy natryskach baterie ścienne z ograniczonym  czasem wypływu 
3. W łazience dla zatrzymanych zawór umywalkowy i natryskowy z ograniczonym 
czasem wypływu, antywandalowy. Woda dostarczana jest poprzez mieszacz 
zamontowany na zewnątrz łazienki, w szafce ściennej.   
4. Przy zlewie w pomieszczeniach porządkowych bateria ścienna z wylewką 
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natryskową. 
5. Do spłukiwania misek ustępowych projektuje się przycisk ręczny, podtynkowy 
dwudzielny. 
6. W pomieszczeniu W.C. dla niepełnosprawnych zawór umywalkowy stojący 
uruchamiany za pomocą drążka z regulowanym czasem wypływu 
7. Do mycia posadzek w pomieszczeniach W.C. projektuje się zawory czerpalne 
chromowane, ze złączką do węża. 
 
Wszystkie przejścia przez ściany z węzła cieplnego do pomieszczeń 
sąsiednich na przewodach palnych zabezpieczyć pęczniejącymi osłonami 
ogniochronnymi, a przejścia rur niepalnych zabezpieczyć masą 
ognioodporną o odporności ogniowej EI 60. 
 
3.2. Instalacja wewnętrznej kanalizacji sanitarnej. 
Ścieki sanitarne z budynku odprowadzane będą do zewnętrznej kanalizacji 
sanitarnej.  
Przewody kanalizacji sanitarnej montowane pod posadzką projektuje się z rur 
PVC-U  dz 160 o grubości ścianki 4,7 mm i dz 110 o grubości ścianki 3,2 mm, o 
litej ściance, łączonych na uszczelkę.  
Piony i podejścia do urządzeń projektuje się z rury PP/HT łączonych na uszczelki. 
Zakończenie pionów projektuje się  rurami wywiewnymi wyprowadzonymi ponad 
dach i zaworami napowietrzającymi.  
Do zaworów napowietrzających zapewnić dopływ powietrza poprzez kratkę w 
obudowie. 
U dołu pionów i na poziomie projektuje się czyszczaki. Czyszczaki na poziomie 
kanalizacji wykonać poprzez zamontowanie trójników wyprowadzonych 10 cm 
poniżej jej poziomu posadzki. Trójniki zakorkować. Do czyszczaków zapewnić 
dostęp przez zamontowanie rury PP dz315 z włazem 300x300 m. Do 
czyszczaków na pionach zapewnić dostęp przez zamontowanie w obudowie 
drzwiczek rewizyjnych. 
Piony kanalizacyjne montowane na wierzchu ścian obudować.  
Ścieki z budynku odprowadzane będą do studni dn 1000 zamontowanej na 
zewnętrznej sieci kanalizacji sanitarnej. 
W pomieszczeniu węzła cieplnego  projektuje się studnię schładzającą z kręgów 
betonowych, z betonu B45,  dn 1000 o głębokości 1,0 m przykrytą włazem 
żeliwnym szczelnym, osadzonym na pokrywie betonowej. Studzienkę posadowić 
na podbetonie gr 10 cm. 
Przewody układać na podsypce z piasku gr 10 cm.Przewody układać na podłożu 
całkowicie odwodnionym. Wyrównywanie spadków rury przez   podkładanie ka-
wałków drewna, kamieni lub gruzu jest niedopuszczalne – rura wymaga podbicia 
na całej długości. W miejscach złączy kielichowych należy wykonywać dołki mon-
tażowe o głębokości ca 10 cm, dla umożliwienia wepchnięcia bosego końca rury 
lub kształtki w kielich rury. Po sprawdzeniu prawidłowości spadku ułożonej rury 
należy wykonać jej stabilizację poprzez wykonanie obsypki piaskiem, do wysoko-
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ści 20 cm ponad  wierzch rury (w końcowej fazie robót obsypkę uzupełnia się do 
wysokości 30 cm ponad wierzch rury). Warstwę ochronną wykonywać warstwami 
o grubości nie przekraczającej 1/3 średnicy rury, starannie ją ubijając z obu stron 
rury.W/w cykle powtarzać do osiągnięcia górnego poziomu 30 cm ponad wierzch 
rury. Stosowanie ubijaków metalowych lub mechanicznych dopuszczalne jest w 
odległości poziomej ca 10 cm od rury. Ubijanie mechaniczne może być przepro-
wadzone sprzętem lekkim przy 30-to cm warstwie piasku ponad wierzchem rury.  

Przy stanowisku mycia samochodów projektuje się separator koalescencyjny  
substancji ropopochodnych o przepływie 4 dm3/s zintegrowany z osadnikiem pia-
sku o pojemności 400 dm3. 

Spust wody z nawilżacza projektuje się nad zasyfonowany lejek. Z lejka woda 
odprowadzana będzie do kanalizacji poprzez suchy syfon zamontowany przy 
pionie. Zasyfonowany  lejek musi być odporny na temperaturę 100*C. 

Projektuje się następujące urządzenia sanitarne: 

- miski ustępowe wiszące, mocowane na stelażach  
- umywalki fajansowe z pół postumentem  
- pisuary z zaworem spłukującym podtynkowym na stelażach 
- w WC dla osób niepełnosprawnych miska i umywalka dla użytkowników wózków 
inwalidzkich  
- zlewy  i zlewozmywaki z stali nierdzewnej   
- wpusty podłogowe z przykryciem z stali nierdzewnej, z suchym syfonem 
 
3.3. Odprowadzenie skroplin z klimatyzatorów, agregatów chłodniczych. 
Skropliny z klimatyzatorów odprowadzane będą rurami PP do kanalizacji 
sanitarnej. Przewody skroplin włączyć przy pomocy suchego syfonu.  
Skropliny z agregatów chłodniczych przy centralach sprowadzić  rurami PE nad 
wpusty deszczowe. 
Skropliny z lancy parowej przy nawilżaczu odprowadzane będą do urządzenia 
wytwarzającego parę.  
 
3.4. Odwodnienie dachu przy budynku. 
Wody opadowe z dachu odprowadzane będą wpustami dachowymi w systemie 
podciśnieniowym na teren zielony. Projektuje się wpusty ogrzewane. Przewody z 
wpustów dachowych w stropie podwieszonym zaizolować otulinami z pianki 
polietylenowej w osłonie przeciwwilgociowej o grubości 20 mm. 
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Opracowanie: 
Projektant Nr uprawnień Podpis 
mgr. Inż. Zygmunt Maniaczyk uprawnienia budowlane w specjal-

ności instalacyjno-inżynieryjnej w 
zakresie sieci i instalacji sanitar-
nych nr 1514/91/Lo 
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